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ний моніторинг якості води, контроль паразитарного та бактеріального наванта-

ження, оптимізація умов утримання в RAS і застосування біологічних засобів ко-

нтролю (пробіотиків, імуностимуляторів, адаптогенів) забезпечують підвищення 

імунної стійкості риб. Комплексний підхід до профілактики дозволяє мінімізува-

ти економічні втрати, покращити добробут гідробіонтів і сприяє сталому розвитку 

аквакультури в Україні. 
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Лернеоз (збудник — Lernea spp.) є поширеним паразитарним захворюванням 

прісноводних риб, яке спричиняє значні економічні збитки у ставовому та індуст-

ріальному рибництві. Паразити роду Lernea уражують шкіру, зябра та м’язову 

тканину риб, викликаючи запальні процеси, вторинні бактеріальні інфекції, зни-

ження темпів росту та підвищену смертність [1, 2, 7]. Дане захворювання спричи-

няють ракоподібні класу Crustacea. Тіло паразитичного рачка вкрите хітинізова-

ною кутикулою, яка утворює зовнішній скелет, що власне і захищає його від дії 

лікарських препаратів. Тому більшість методів боротьби спрямовано на знищення 

проміжних наупліальних та копепотидних стадій розвитку Lernea spp. 

Оскільки методи лікування лернеозу, зокрема застосування формаліну, калію 

перманганату, мідного купоросу, мають серйозні обмеження через токсичність, 

екологічні ризики, регуляторні бар’єри, актуальним завданням сучасної аквакуль-

тури є пошук безпечних і ефективних засобів лікування та профілактики цього 

захворювання.  

Наявні дослідження, де оцінювався потенціал альтернативних методів ліку-

вання личинкових стадій Lernaea cyprinacea. Зокрема, в тесті in vitro оцінювали 

наноемульговані олії Pinus sp. та олеорезин, а також «Biogermex»® (комерційний 

продукт на основі цитрусової біомаси), які успішно пригнічували розвиток нау-

пліїв, однак були неефективними на личинок. Отримані результати вказують на 

потенційну можливість використання цих сполук як профілактичних засобів про-

ти L. cyprinacea [3]. 

При дослідженні впливу бодяну зірчастого (Illicium verum) оцінювали його 

антипаразитарну активність in vitro та in vivo проти L. cyprinacea. Отримано пози-

тивні результати вже за низької концентрації: середня летальна концентрація 

(LC50) становила 12,5 мкг/мл при 2-годинній експозиції та 25 мкг/мл за 1-годинної 

експозиції [4]. 

В літературі також повідомляється про дослідження наночастинок срібла 

(AgNPs), котрі здатні адсорбуватися на екзоскелеті водних безхребетних. Оскіль-

ки складовими кутикули ракоподібних є кристалічний хітин, цукри та шовкоподі-

бні білки, які прикріплюються через специфічні водневі зв’язки, а також глобуля-

рні білки, що надають чистого негативного поверхневого заряду, наночастинки 

срібла, відповідно, порушуючи цілісність, проникають в тканини та спричиняють 

структурні та функціональні зміни клітинних компонентів. Це, в свою чергу, при-

зводить до ушкодження епітеліальних клітин, порушення обміну речовин і заги-

белі паразита [5, 6].   

Отже, сучасні наукові дані щодо ефективних методів лікування лернеозу за-

лишаються обмеженими. Традиційні хімічні препарати характеризуються токсич-

ністю та екологічними ризиками, тоді як сучасні альтернативні підходи потребу-

ють подальшої оцінки ефективності та безпечності.  
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У сучасних умовах воєнного та техногенного навантаження значна кількість 

токсичних сполук вибухового походження, зокрема тринітротолуол (ТНТ), пот-

рапляє у водойми, спричиняючи погіршення стану водних екосистем і порушення 

життєдіяльності гідробіонтів [1]. Відомо, що чутливими органами-мішенями до 

впливу токсикантів є печінка, яка виконує детоксикаційну функцію, та зябра, що 

забезпечують газообмін і підтримання іонного балансу [2]. Гістологічні показни-

ки цих органів вважаються інформативними біомаркерами оцінки екологічного 

стану водойм та виявлення патологій у риб [3]. Дослідження морфофункціональ-

них змін тканин у карася сріблястого (Carassius gibelio) за умов впливу тринітро-

толуолу дозволяють простежити токсикодинаміку цієї речовини та глибше зрозу-

міти механізми розвитку патологій. 

У межах дослідження розглядаються структурні зміни на клітинному та тка-

нинному рівнях за умов як гострої, так і хронічної дії тринітротолуолу. Комплек-

сний підхід, який включав морфологічний аналіз показників гепатоцитів і клітин 

зябрового епітелію, дав змогу відобразити характер морфофункціональних реак-

цій та ураження органів гідробіонтів під впливом цієї вибухової сполуки [4].  


